

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entre. dcha.-Tel. 2.091.

Madrid, Miércoles 13 de Octubre de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.365

DIPLOMACIA EXPERIMENTAL

LA SUERTE DE LOS PEQUEÑOS

Un simple recuerdo de hechos históricos inolvidables nos hace ver que las naciones débiles han sido siempre juguete de sus poderosos vecinos, cuya voluntad se han visto obligadas a respetar dócilmente.

Durante las épocas de paz parece que se puede obtener un equilibrio de intereses, apoyándose en unos o en otros; pero cuando llega el momento supremo y es preciso para conseguir una finalidad bélica atropellar a un país que no dispone de elementos militares respetables, nadie se para en barras, y los planes se llevan adelante, fundándose en el *salus populi*, lo cual es, después de todo, natural y humano.

Polonia vivió muchos años colocándose unas veces al lado de los rusos, otras junto a los austríacos y algunas con los prusianos; mas llegó un día en que los tres Gobiernos se pusieron de acuerdo y se la repartieron sin el menor escrúpulo.

Bélgica obtuvo garantías para su nacionalidad de todas las Potencias de Europa, cuyos Estados Mayores manejaban, sin embargo, su territorio [en la confección de sus planes, lo mismo que si les perteneciera. Y cuando fué necesario invadir aquél, los ejércitos alemanes no dudaron en emplear la fuerza con resultados inmediatos para sus deseos, que fueron funestos a las tropas y a los súbditos del Rey Alberto.

Asimilando el problema a uno de física experimental, podría decirse como consecuencia de lo ocurrido a Bélgica que es ruinoso oponerse al paso de un ejército superior en número, y que es más práctico limitarse a la protesta sin ofrecer resistencia en campo abierto.

Ahora se presenta de nuevo el caso. Los aliados necesitan socorrer a Serbia, y no han tenido el menor reparo en utilizar para ello la costa griega. Los rusos anuncian su intención de invadir a Bulgaria, y como la vía marítima es pesada, dicen que atravesarán por Rumanía, sin tomar en cuenta el parecer del Gobierno de Bucarest.

Grecia, alocada por el triste ejemplo de los belgas, ha dejado hacer a los anglo-franceses; Rumanía no creemos que tampoco se lance a mayores esfuerzos, aunque la violación de su casa por los moscovitas represente para ella un riesgo bastante grave en el porvenir.

Tenemos, pues, planteada en el terreno práctico la segunda de las soluciones que puede adoptar un pueblo pequeño cuando otro grande le impone su voluntad. La de Bélgica salió mal; veremos cómo resulta la que aceptan griegos y rumanos ante el riesgo que les amenaza.

La moraleja que se deduce del conjunto de los sucesos presentes y pasados viene a corroborar la añeja teoría de la necesidad de constituir grandes nacionalidades.

Fundados en ella hicieron Bismark y Cavour la Confederación germánica y el reino de Italia; ya en tiempos remotos nuestro gran Cardenal Cisneros logró formar la Iberia única, echando los cimientos del gran imperio de los Reyes hispanos de la casa de Austria. Tal vez saldrá de esta guerra la reconstitución del gran Imperio de Oriente, que es una necesidad geográfica para Europa.

La existencia de un pueblo fundada en el equilibrio mundial ha sido siempre precaria, porque los fuertes han roto aquél en cuanto les ha convenido, sin respetar para nada esa ética internacional que cuatro ilustres preconizan en los Congresos y en los libros.

La civilización ha traído grandes ventajas a la Humanidad; pero no ha modificado en un ápice las pasiones y los apetitos. Ser fuerte es tan necesario en el siglo xx como el décimo, y esto no debe olvidarlo razas que con sólo reunirse tienen asegurada su prosperidad y el respeto ajeno.

La cuestión de las subsistencias

BARCELONA, 13.—El problema de las subsistencias se agrava de un modo alarmante en Barcelona, sin que el Ayuntamiento se haya preocupado de ello.

Tan sólo el alcalde, Sr. Martínez Domingo, por iniciativa propia, ha tomado algunas medidas para conjurar el conflicto que se acerca.

La vida se va haciendo imposible, así al obrero como a las clases medias.

Todos los artículos de comer, beber y arder suben de precio extraordinariamente.

Desde ayer no se vende carne de ternera, por haber aumentado el precio de ésta los abastecedores a los tablajeros.

Hoy se ha elevado el precio de la carne de carnero y de los despojos; se ha elevado el precio del azúcar, bacalao y arroz, y se nos dice que en breve se aumentará el precio del pan.

Los tablajeros se negaron el domingo a admitir las reses de los abastecedores, por el aumento que éstos hicieron en el precio.

En vista de ello, los abastecedores se reunieron para cambiar impresiones acerca de la actitud de aquéllos.

El alcalde ha intervenido en el asunto ante el conflicto que por la falta de carne en el mercado se ha originado hoy.

Después de muchas conferencias ha conseguido que los abastecedores sacrificaran durante ocho días todas las existencias de ganado que tienen, vendiendo el kilogramo de carne de ternera en bruto a 2,10. Con este precio, los tablajeros no aumentarán el corriente.

Mientras tanto, los abastecedores harán gestiones y telegrafiarán a Galicia y otros puntos productores de ganado, por si les es posible adquirirlo en condiciones más ventajosas.

El alcalde está dispuesto a prestar todo su apoyo a los abastecedores, quienes se debenden en el aumento que ha tenido en los mercados de origen el precio de las carnes, para aumentarlo a los tablajeros.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Un soldado ahogado.

TORTOSA, 12.—Un soldado y un corneta del batallón de Almansa, que guarnecen esta plaza, se paseaban esta tarde por el malecón del canal, a la izquierda del Ebro, cuando el soldado resbaló y cayó al agua. Fué arrastrado por la corriente y pereció ahogado.

Se llamaba el difunto Francisco Franqueza Claramunt, y era natural de la provincia de Lérida.

Rufo en un tren.

ORENSE, 13.—Entre las estaciones de San Claudio y Rúa, un ganadero que ocupaba un asiento en un coche de tercera aceptó un cigarrillo, ofrecido por un viajero de extraño aspecto, sintiéndose al fumarlo narcotizado inmediatamente.

Al despertar notó la falta de una cartera que contenía documentos y billetes del Banco por valor de 4.159 pesetas.

El ladrón había desaparecido.

Un suicidio.

GUADIX, 13.—En el pueblo de Gobernador se ha suicidado ahorcándose la joven de veintiséis años Dolores Martínez.

Se supone que obedeció su determinación a contrariedades amorosas.

Una batalla campal.

ZAMORA, 13.—En San Pedro Ceque, distrito de Benavente, riñeron el día 7 los mozos a pedradas y navajas.

Resultó muerto Francisco García Garrido, y heridos Ramón Mado Alvarez, Aquilino Fornos, Matías Martínez y Claudio Pérez Alonso.

Ha sido detenido como presunto autor Manuel Cifuentes Mateo.

El Juzgado practica diligencias.

El Congreso de las Ciencias

VALLADOLID, 13.—Últimamente los preparativos para el próximo Congreso de las Ciencias. Brigadas de obreros trabajan en la terminación de las instalaciones.

Espérase que mañana lleguen los tapices de la Casa Real, con los que se ha de adornar el teatro de Calderón.

El ferrocarril de Málaga a Algeciras.

GRANADA, 12.—Ha marchado a Málaga, en automóvil, el duque de San Pedro de Galatino, que es presidente de la Compañía constructora del ferrocarril de Málaga a Algeciras. El viaje tiene por objeto preparar la inauguración del primer trozo de dicho ferrocarril, que comprende desde Málaga a Torremolinos.

En Mayo se inaugurará probablemente el segundo trozo de Torremolinos a Fuengirola.

El mismo duque de San Pedro ha manifestado que continuará activamente las obras en construcción del ferrocarril de Málaga a Alhama.

Ejercicios de tiro

ALMANSA, 13.—Los ejercicios de tiro practicados ayer por las baterías primera y tercera consistieron en ejercicios de blanco instantáneo, situado en terreno descendente hacia la batería.

Fueron presenciados por el comandante ge-

neral de artillería, general Salavara, que hizo grandes elogios del resultado obtenido y de la precisión en los blancos.

Obsequió a la oficialidad y a las autoridades con un banquete y regresó en el tren rápido a Valencia.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Notas ferrolanas.—Obras en el Arsenal.

EL FERROL, 12.—Ha entrado en el dique de San Julián el cañonero «Hernán Cortés» para limpiar el casco y hacer pequeñas reparaciones.

Como el temporal ha amainado, saliero para la playa de Cobas los vapores salvamento «Finisterre» y «Henry» para salvar parte de la carga del vapor inglés «Highland Wawior».

En una playa cercana se hallaban pescando dos individuos, padre e hijo; una ola se llevó mar adentro a ambos y otra devolvió a tierra al padre ileso. El hijo se ahogó.

Ha salido del dique Reina Victoria, después de limpiar el casco, de arreglar el eje de la hélice y de recorrer las máquinas, el trasatlántico «Alfonso XII». A las dos de la tarde salió para Santander.

Procedentes de Bilbao se esperan dos excavadoras, un remolcador y un grúnel, que vienen a trabajar en el derribo de 50 metros del malecón de la dársena del arsenal. En estas obras, que durarán año y medio, trabajan actualmente 50 hombres, y se recibirán en breve hasta 200. Costarán estos trabajos millón y medio de pesetas.

Mañana saldrá para Villagarcía el acerazo «Alfonso XIII», que va a unirse a la escuadra. Conduce un nuevo blanco para el «España».

Hallazgo de un ballenato.

SANLÚCAR, 13.—En aguas de esta jurisdicción, frente al coto de Doñana, ha aparecido un ballenato de 15 metros de largo, que se supone había perdido el rumbo, viniendo a parar a este sitio.

Se quedó en seco en la bajamar, siéndole imposible salir a la pleamar por escasez de agua.

Multitud de curiosos se dirigen a aquella playa.

El vapor «Araguaya»

VIGO, 13.—El vapor correo inglés «Araguaya», procedente de Liverpool, ha zarpado para Buenos Aires después de tomar aquí algunos pasajeros.

En alta mar.

CÁDIZ, 12.—Comunica por radiograma el capitán del «Reina Victoria Eugenia» que el domingo, a las tres de la tarde, cortaba el Ecuador.

Huelga a bordo.

BARCELONA, 13.—Se han declarado en huelga todos los camareros del trasatlántico «Príncipe de Asturias», de la Compañía Pinillos, a consecuencia del despido de dos compañeros.

Los huelguistas han desembarcado, pareciendo intentar que solidaricen con ellos los compañeros de los demás barcos de la Compañía.

CASAS BARATAS

La ciudad-jardín de Alfonso XIII

VALLADOLID, 13.—Se activan los preparativos para la inauguración de las primeras casas de la ciudad jardín de Alfonso XIII que se edificará en la barriada de La Rubia.

Se han presentado 150 solicitudes de obreros para ser contratados en el sorteo de la casa que se les regala, y cuya llave, de plata, entregará el Rey el día 17.

Al acto concurrirán individuos de la Sociedad «Fomento de la Propiedad», que vendrán de Barcelona y Madrid.

En el terreno de La Rubia se han hecho mejoras, improvisándose un jardín, y se ha arreglado la carretera, adornándola, además, con gallardetes y guirnaldas.

ODISEA DE UN DELINCUENTE

Detenido como espía alemán

GUADIX, 13.—Encuétrase de tránsito en la cárcel de esta ciudad D. Pedro Flores Carrillo, de treinta y seis años, natural de Bedas, capitán de la Marina mercante.

Este señor, después de cometer un delito de estafa, pues hizo documentos falsos para librar a los mozos de quintas, marchó huido al extranjero, y al fin consiguió colocarse de oficial en el trasatlántico italiano «Piamonte», haciendo la ruta Génova Nápoles-Nueva York.

En 14 de Abril, en uno de estos trayectos,

fué detenido el barco por un buque de guerra francés, siendo acusado por estas autoridades como espía alemán.

Fué transportado a bordo y le desembarcaron en un puerto francés, internándole luego a través de las trincheras, en unión de muchos prisioneros alemanes y algunos austríacos, a un castillo en el centro de Francia.

Allí sufrió toda clase de privaciones y penalidades, contando escenas tristísimas ocurridas a aquellos infelices, así como la gran carnecería de la guerra, escasez de municiones y dificultades con que se tropezaba para movilizar reservas y el gran estado de ánimo y patriotismo del pueblo francés, que tiene fe ciega en el triunfo de los aliados.

El 18 de Octubre, al ir a ser juzgado por las autoridades francesas, entre ser fusilado o conducido preso a España por sus delitos, escogió lo último, y garantizando su personalidad e inocencia como espía, fué puesto a disposición de las autoridades españolas, las que le trasladaron a Cartagena, desde donde viene en conducción para Almería a disposición de aquel juzgado por el delito de estafa.

Un «trust», formidable

500 millones de duros de capital. Según telegrafían desde Washington, en aquella capital se trabaja para constituir una formidable Asociación Industrial.

Se titulará American Steel Corporation, y será presidida por Mr. Corey.

Su capital será de 500 millones de duros.

Tendrá por objeto acaparar la producción de acero, y dictar precios en la reconstrucción mundial que se avecina.

El viaje de la infanta Isabel

SEVILLA, 12.—En el expreso llegó S. A. la infanta doña Isabel, acompañada por su dama, la señora Margot Bertrán de Lis, y su secretario, D. Alonso Coello.

En la estación fué recibida por el capitán general, Sr. Ximénez de Sandoval; por las autoridades, directores de los Centros docentes, representación de la Maestranza, Comité ejecutivo de la Exposición Hispanoamericana, diputados a Cortes y senadores, jefes y oficiales del Ejército, y muchas distinguidas damas. Tributo honroso a S. A. una compañía del regimiento de Soria.

En el carruaje del alcalde se trasladó S. A. al Alcázar, donde tenía preparadas habitaciones, y fué aclamada en las calles por un numeroso público.

En el Alcázar se verificó una recepción, y acudieron a saludar a doña Isabel las autoridades, los representantes de las Corporaciones y las señoras.

Después se trasladó S. A. a la catedral, donde oyó misa.

Acompañada por una Compañía del Cabillo, visitó luego detenidamente la basílica.

Por la tarde visitó S. A. la Casa de Pilatos donde fué obsequiada con un té por el alcalde.—La Corta de Tablada y las obras de la Exposición Hispanoamericana.

Mañana será obsequiada con un baile en el Círculo de Labradores.

También se celebrará en honor de la infanta una función de gala, y el Comité ejecutivo de la Exposición la obsequiará con un té en el Palacio de Arte antiguo.

El abuso de pabellón neutral

Según la Prensa norteamericana, e embaajador alemán en Washington ha publicado una larga y detallada lista que, sin embargo, no constituye más que un simple extracto de todos los casos en los que Inglaterra ha hecho uso de las banderas neutrales desde el comienzo de la guerra submarina. En dicho extracto figuran los siguientes casos referidos al pabellón español:

20 de Febrero.—El «Don Hugo» (Riotinto C.º London) estuvo anclado en Huelva pintado de negro y llevando izado el pabellón español.

12 de Abril.—El «Riotinto» fué visto entre Beachy Head y Casquets con bandera española.

22 de Abril.—El «Cayo Romano», según los diarios cubanos, entró en el puerto de la Habana, bajo pabellón español y con la inscripción «Ganelegaria Mendi», Bilbao.

22 de Junio.—El «John O» (de la Scott, S. S. Tyne C.º Limited, Argentina) hizo su viaje de Cardiff a Liverpool, el día 12 de Mayo, con pabellón español, llevando además los colores nacionales españoles pintados en ambos lados. El nombre del buque había sido cambiado por el de «Juan», y pintado en un pedazo de tela, estaba fijado en los dos lados del buque.

UNA BUENA INSTITUCIÓN

El Colegio de las Niñas de Leganés

Algo picado de curiosidad por la apertura al público de un pequeño trozo de la primera sección de la mal llamada Gran Vía, el reportero fué, como casi todo Madrid, a tomar posesión de él con «ponimiento de pies», como decían las Portadas, y recorrió con melancolía la amplia ciudad en toda su no muy grande extensión. Melancolía he dicho, y es verdad; pero no nacida del triste pensamiento que pudiera sugerirle la paternal administración municipal, sino de los recuerdos del pasado que la imaginación evocaba al reconstruir idealmente los viejos caserones, casas y estancias desaparecidas de aquel lugar.

Aun le parecía el reportero estar viendo la desahogada fachada del vejestimado edificio que en la calle de la Reina, con vuelta a la de San Jorge, ocupaba el que un día fué popularísimo Colegio de Nuestra Señora de la Presentación, y su pequeña pero linda iglesia, donde tantas veces oyó extasiado las frescas y encantadoras voces de sus colegialas realizando con su arte la solemnidad de las funciones religiosas.

Aun le parecía el reportero estar viendo la desahogada fachada del vejestimado edificio que en la calle de la Reina, con vuelta a la de San Jorge, ocupaba el que un día fué popularísimo Colegio de Nuestra Señora de la Presentación, y su pequeña pero linda iglesia, donde tantas veces oyó extasiado las frescas y encantadoras voces de sus colegialas realizando con su arte la solemnidad de las funciones religiosas.

Por su memoria pasó rápidamente toda la historia del Colegio. La actuación importante de doña Policena Spínola, marquesa de Leganés, que en ausencia de los patronos acabó de instalar el Colegio, redactó sus constituciones y determinó su régimen, dando con ello origen al nombre vulgar de Niñas de Leganés, con que la Institución vino siendo conocida hasta nuestros días. Como de la casa de Spínola pasó el patronazgo a la de Alcañices, que siguió atendiendo con el mismo celo a su esplendor, sosteniendo sus cargas con las rentas de la casa cuando las propias del Colegio no bastaban a satisfacerlas, y procuran lo mantener su nombre a la altura nunca disminuida de su brillante y merecida reputación.

Al fallecer el duque de Sexto, último patrono que tuvo el Colegio antes de comenzarse las obras de la Gran Vía, el Estado, ejerciendo su alto protectorado, encomendó interinamente el patronazgo a la Junta provincial de Beneficencia, de cuyas manos le recabó el señor conde de la Corzana, a quien por ley de mayorazgo le correspondía, como jefe que es de la ilustre Casa de Alcañices.

Llevado de la mano por estos pensamientos al de la situación actual del meritorio establecimiento, acordó e reportero de que en la calle de Goya, 14, se encuentra hoy el histórico Colegio, y con el ansia de completar su conocimiento, en esta dirección encaminó sus pasos un tanto perplejo, sin embargo, por la falta de introductores.

Pero quiso su buena suerte que de tal le sirviese el propio patrono señor conde de la Corzana, que por feliz acaso le brindó amablemente su compañía para recorrer con detenimiento todos los departamentos de la casa.

Nada quiero decir de la bondad y complacencia del conde de la Corzana; cuantos le conocen, y es todo el mundo, saben las excelentes condiciones de su carácter, y ello basta para comprender cuán obligada que sería el reportero a su infinita amabilidad.

Mercé a ella pido por propia observación convencido de lo bien entendidos que se hallan los fines de la fundación y, lo que en los tiempos modernos no es de olvidar, lo perfectamente instalada que se halla.

Todo el menaje y mobiliario pedagógico es completamente nuevo, sin que haya un solo objeto ni un solo mueble de la antigua instalación, a no ser algún cuadro u otro objeto de conocido valor artístico o histórico.

Los grandes salones de que dispone para las clases, sus espaciosos comedores, dormitorios regios e independientes por pequeñas agrupaciones de camas, salas de recreo y visitas, sala de gimnasia, baños, lavabos y demás dependencias están acomodados a los últimos adelantos del confort y la higiene.

La rectora del Colegio, doña María Verdes, que desempeña su cargo como una verdadera madre de las colegialas, segunda admirablemente las felices iniciativas y excelentes disposiciones del patrono, quien se propone que las ocho colegialas de gracia, que por disposición del fundador han de ser educadas como hijas adoptivas del Colegio, obtengan no sólo la más completa educación, que como a todas las demás se da en tan benéfico establecimiento, si que además se hallen al fin en posesión de una carrera o profesión práctica (maestras, profesoras normales, telegrafistas, taquígrafas, me-

canógrafas, etc., etc.), que les permita vivir con independencia y decoro el día que abandonen la plaza de que disfrutan.

En cuanto a la enseñanza general que a las alumnas se da, es tan completa y esmerada como pudiera desear el espíritu más minucioso y exigente, atendiendo no sólo a la enseñanza elemental de lectura, gramática, escritura, aritmética, cosas, geografía, etc., etc., si que además a la artística con la música, pintura, declamación, encajes, y a la práctica de idiomas, mecanografía, contabilidad y otras análogas, y especialmente a la del hogar, harte descuidada hoy por desgracia en la educación femenina, enseñándoseles gimnasia y medicina e higiene, confección de vestidos y otras no menos útiles que las que quedan enumeradas al azar.

El corto espacio de que puedo disponer me impide dar a este artículo la extensión que la importancia y méritos del Colegio requerían, y voy a concluir lamentando por el presente y el porvenir de mi patria que sean tan escasas las instituciones de esta clase, y más raras aún patronos tan celosos, inteligentes y desprendidos como el señor conde de la Corzana.

Emilio Varela.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Reorganización militar

WASHINGTON, 13.—El presidente Wilson solicitará del Congreso en su próximo mensaje la reorganización del ejército y el voto de 250 millones de dólares destinados a este fin.

El ejército deberá ser reforzado con 125.000 soldados regulares y 175.000 reservistas, y además con la milicia nacional completa.

El ministro de Marina apoya con todas sus fuerzas la petición del presidente Wilson.

Congreso de la paz

Aunque el espectáculo de la actual guerra no sea lo más a propósito para infundir confianza en la labor de los Congresos, ya se anuncia para el 16 de Noviembre próximo, en Berna, un Congreso internacional de estudio, que examinará los *rapports* que de varios países y sobre cada uno de los puntos de un programa prefijado de antemano serán presentados por los enviados de varias naciones.

El programa mínimo a comentar y discutir comprende las siguientes bases:

1. No habrá anexión ni transferencia de territorio contraria a los intereses y a los votos de la población; el consentimiento de ésta se obtendrá, a ser posible, por plebiscito. Los Estados garantizarán a los nacionalizados comprendidos en su territorio la igualdad civil, la libertad religiosa y el libre uso de su lengua.

2. Los Estados se convendrán para introducir en sus colonias, protectorados y esferas de influencia, la libertad comercial o al menos la igualdad de trato para todas las naciones.

3. La obra de Conferencias de la Paz, tendiendo a la organización práctica de la Sociedad de Naciones, se desarrollará, y dichas Conferencias de la Paz se dotarán de una organización permanente y celebrará sesiones periódicas.

Los Estados acordarán someter todas sus diferencias a procedimientos pacíficos. Con este objeto, al lado del Tribunal de Arbitraje de La Haya, será creado: a) Un Tribunal permanente de Justicia internacional. b) Un Consejo internacional de información y de conciliación. Los Estados se obligarán a tomar mancomunadamente medidas diplomáticas, económicas o militares, en el caso en que un Estado maniobrase militarmente, en lugar de someter sus diferencias a una decisión judicial, o recurrir a la mediación del Consejo de información y de conciliación.

4. Los Estados convendrán reducir sus armamentos. Para facilitar la reducción de los armamentos navales, los derechos de captura serán abolidos y la libertad de los mares asegurada.

5. La política extranjera será sometida a un registro o fiscalización eficaz de los Parlamentos.

Los Tratados secretos serán nulos en absoluto, y por el hecho mismo de su falta de publicidad.

Se indica para representar a España en dicho Congreso a los Excmos. Sres. D. Rafael Altamira, catedrático de la Universidad; conde de Torre Valdez, ex diputado a Cortes, ex gobernador civil y secretario de la Comisión de preparación de Congresos de Ciencia administrativos, y marqués de Valero de Palma, vicesecretario de la misma Comisión, senador del Reino y ex auditor de Guerra.

EN ZARAGOZA

Las fiestas del Pilar

En el apogeo de las fiestas.—Festividades solemnes en el Pilar.—Comida a los pobres.—La banquerita a su Patrona.—Concierto.

ZARAGOZA, 12.—La ciudad está en pleno apogeo de fiestas. Los trenes han llegado hoy atestados. Imposible encontrar hospedaje.

En la catedral del Pilar se han celebrado grandiosas funciones religiosas, presenciadas por millares de fieles, que invadieron la capilla y el templo.

Presidió el arzobispo y asistieron el Ayunta-

miento, Corporaciones y Centros católicos y los peregrinos vascos.

La Virgen lucía una corona llena de pedras preciosas y joyas valiosísimas.

En la Casa Amparo se ha dado una comida a los pobres.

La Guardia civil ha costeado también una fiesta religiosa en honor de su excelsa Patrona, dedicándola al sufragio de los compañeros fallecidos.

El concierto dado en la plaza de Sas ha resultado brillantísimo.

El Pilar en Cadix.—La Guardia civil teje a su Patrona.—Asóciense los elementos civiles y militares.

CADIZ, 12.—En la iglesia de San Francisco ha celebrado la Guardia civil una solemnisima función en honor de su Patrona la Virgen del Pilar.

Presidieron las autoridades y concurrieron en número enorme los elementos civiles y militares.

Ronda de cantadores.—Rosario de la aurora.

ZARAGOZA, 12.—A las doce de la noche se celebró la ronda de cantadores al estilo típico.

Al sonar la primera campanada de la media noche salieron de la Diputación unos 50 cantadores y tocadores. Abríales paso la Guardia municipal montada y los seguían miles de personas.

Durante el trayecto se cantaron coplas alusivas a los forasteros, y frente al Pilar cada cantador dedicó una copla a la Virgen.

Durante toda la noche seguirán rondando por la población.

El festejo ha gustado mucho por su carácter y por su novedad.

En la iglesia de San Pablo se celebró el Rosario de la aurora.

Noticias de teatros

Español.

La dirección artística de este teatro, queriendo rendir homenaje al glorioso maestro de la literatura patria, D. Benito Pérez Galdós, ha dispuesto inaugurar su temporada el viernes próximo, 15 del corriente, a las diez de la noche, con la hermosa obra de tan insigne autor titulada *Los condenados*; para final de fiesta se representará el gracioso entremés de los hermanos Quintero *Rosa y Rosita*.

Al siguiente día, sábado, en función especial, a las seis de la tarde, tendrá lugar la segunda representación de *Los condenados*, y a las diez de la noche, el estreno de la nueva obra en dos actos, de Federico Oliver, titulada *Los demonios se van*.

Cómico.

El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, en sección doble, primer vermouth de la temporada, poniéndose en escena: primero, la película cómica lírica bailable, en tres cuadros, *¡Eche usted señoras!*, y segundo, la comedia en dos actos *El pilluelo de París*, maravillosa creación de Loreto Prado.

Se despachan localidades en Contaduría, con un día de anticipación, de tres de la tarde a ocho de la noche y de nueve y media a once y media de la misma.

Ateneo de Madrid

Curso de 1915-1916.

El viernes 15 del actual darán comienzo las explicaciones de las cátedras en la Escuela de Idiomas de este Centro, cuyo plan de estudios y señores profesores para el presente curso serán como a continuación se expresan:

Lunes, miércoles y viernes.—De cuatro a cinco de la tarde, Francés (primer curso), don Luis de Terán; de cinco a seis, Inglés (primer curso), D. F. Herbert Noves; de seis a siete, Inglés (segundo curso), D. F. Herbert Noves; de siete a ocho, Alemán, D. Freyriant Curt; de nueve a diez de la noche, Taquígrafía (primero y segundo curso), D. Juan Soto de Gangoiti.

Martes, jueves y sábados.—De cuatro a cinco de la tarde, Árabe vulgar, D. Alberto Lozano; de cinco a seis, Francés (segundo curso), D. Aurelio Ribalta; de seis a siete, Español, D. Julio Mangada; de siete a ocho, Italiano, D. Alejandro Canetti; de nueve a diez de la noche, Francés, D. José María Hurtive.

La matrícula, que es gratuita, puede hacerse en la Secretaría del Ateneo (Prado, núm. 21), de cuatro a seis de la tarde.

PROGRESOS DE LA MEDICINA

La curación de la diabetes

Un telegrama de París comunica que en la fundación Rockefeller para investigaciones médicas se ha descubierto la cura positiva de la diabetes.

Los experimentos hechos en muchos grandes hospitales prueban la eficacia del remedio. El tratamiento está basado en la administración del bicarbonato sódico en muy pequeñas cantidades. En los casos muy graves la mencionada sal se aplica en inyecciones hipodérmicas.

El doctor Bizzar, médico de Mr. Rockefeller, dice que los casos más graves han caído a este tratamiento.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

La complicación balkánica

En la Cámara francesa.—Declaración ministerial.—Grecia y Rumanía con los aliados.

PARÍS, 12.—El ministro de Negocios extranjeros, M. Viviani, ha hecho en la Cámara la anunciada declaración sobre el problema de los Balcanes.

Después de relatar las gestiones realizadas cerca de Bulgaria, Rumanía y Grecia, sin añadir nada nuevo, abordó el punto esencial y dijo:

«Sin debilitar nuestro frente, hemos tenido que cumplir la misión que nos imponen el interés y el honor. Estamos plenamente de acuerdo con el general en jefe de nuestros ejércitos. La inteligencia entre el Gobierno británico y el de la República es absoluta, y no encuentro mejor modo de expresarla que el siguiente:

Desde ahora Francia e Inglaterra, de acuerdo con sus aliados, están completamente acordados para socorrer a Serbia, que lo ha pedido, y asegurar, en provecho de Serbia, Grecia y Rumanía el Tratado de Bucarest, al cual hemos dado nuestra garantía. Los Gobiernos francés e inglés están asimismo acordados en cuanto a la importancia de las cuestiones de conformidad con la opinión de las autoridades militares. Rusia se unirá a sus aliados para socorrer a los serbios, y mañana sus tropas combatirán al lado de las nuestras.

Señores: Hemos cumplido nuestro deber con nuestros aliados. Nunca fué más completo y estrecho el acuerdo entre los aliados. Jamás fué mayor nuestra confianza en la victoria común.

Leído por Viviani la declaración, Plotnikoff que, para dar tiempo a los diputados la examinen concienzudamente, se suspendió la sesión hasta mañana.

Se ha observado que, según los términos de la declaración, no se cuenta, al menos por ahora, con la ayuda de Italia en favor de Serbia.

Actitud de Grecia.—Declaraciones del jefe del Gobierno.—Opinión de Venizelos.

ATENAS, 13.—En la sesión celebrada por la Cámara de diputados habló el presidente del Consejo, manifestando que su política se apoyará en la misma base que los anteriores Gobiernos griegos desde el principio de la guerra europea.

«Desde ahora—añadió—nuestra neutralidad será armada, y nuestra actitud se adaptará a la evolución de los sucesos, cuya marcha seguiremos cuidadosamente.»

Habló después M. Venizelos, declarando que la cuestión no era saber si debe Grecia entrar o no en guerra, sino cuándo debe entrar en la lucha.

«No debemos permitir—dijo—que Bulgaria aplaste a Serbia para aplastarnos después a nosotros.»

La discusión fué aplazada hasta el próximo lunes.

El ataque a Serbia

Parte oficial serbio.—Combates encarnizados.—Heroica resistencia de los serbios.

NISEH, 13.—«Durante todo el día del 9 y noche del 9 al 10 hubo combates encarnizados en los frentes del Danubio, de Mlava y Morava, siendo rechazado el enemigo, y tomando la ofensiva nosotros le rechazamos hasta la orilla del río, apoderándonos de cuatro morteros y cuatro ametralladoras.

En Smederevo Gedomine el enemigo intentó, sin lograrlo, pasar el río; un destacamento fué aniquilado.

En Belgrado todos los intentos enemigos contra el Gran Vratchar y Dedigne fueron rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo.

Igual ocurrió en el frente del Drina, donde los enemigos, que pasaron el río, no pudieron avanzar.

Nuestras tropas conservan todas sus posiciones.»

Los búlgaros entran en acción y son vigorosamente rechazados.

LONDRES, 13.—Bulgaria ha comenzado su campaña contra Serbia.

Se anuncia oficialmente que los búlgaros están atacando un punto de la frontera, a unas veinte millas al Sureste de Nich, y también al ferrocarril situado al Norte de dicha ciudad.

Hasta el presente estos ataques han sido vigorosamente rechazados.

Comunican de Nich varios triunfos de los serbios contra los invasores en varios puntos de los frentes de Save y del Danubio. Baterías inglesas y francesas han tomado parte en la defensa de Belgrado y causaron grandes pérdidas al enemigo.

Es preciso tener presente que el Danubio, el Save y el Drina forman sólo técnicamente la primera línea de defensa serbia; la verdadera es la formidable región montañosa, que hasta los críticos militares alemanes reconocen como baluarte largo y difícil de vencer.

Versión alemana de la lucha.—Toma de Semendria.—Fuerzas aliadas derrotadas.

BERLÍN, 13.—En todo el frente el avance de los alemanes progresó satisfactoriamente.

Los austroalemanes se apoderaron ayer de la ciudad y de la fortaleza de Semendria. Cinco trenes cargados de tropas anglofrancesas han sido de enidos en Salónica.

De origen fidedigno se dice que la Cuadruple «entente» está decidida a emplear medios energéticos.

Rusia anunciará en breve su propósito de marchar a través del Bobruza para atacar a Bulgaria.

Rumanía tendrá derecho por esto a obtener compensación.

Las operaciones en Rusia

La ofensiva rusa.—En los parciales

PETROGRADO, 12.—En la región de Dvinsk, durante el pasado día, nuestras tropas atacaron tenazmente a las fuerzas alemanas, que pasaron en varias ocasiones a la ofensiva.

Al Noroeste de Dvinsk, nuevos ataques nuestros a Garbunouka, sien lo desalojados los alemanes de esta localidad y huyendo desordenadamente.

En la carretera de Dvinsk, al Sudoeste de este punto, los alemanes fueron desalojados de las trincheras, entre otras, de las de Lautzshei y Ghitvichky.

Los perseguimos y ocupamos la línea desde la extremidad Sudeste del lago Nedmudskoe hasta Lautzshei.

También hubo combate tenaz en los alrededores de Senky, localidad situada en la orilla izquierda del Styr, más arriba del caserío de Koki, terminando la lucha al atardecer, con la ocupación de dicho punto por nuestras tropas, que con la ayuda del fuego de artillería ocuparon también la extremidad de Tchenirch, la totalidad del pueblo de Seliche y límite natural de Prokholy, con pérdidas insignificantes por nuestra parte.

En los alrededores de Mochraitzy y de Silno, al Oeste de Derashno, rechazamos ocho contraataques enemigos.

Los rusos rompen el frente enemigo en el Styrpa.

LONDRES, 13.—Anuncian en el telegrama semi-oficial de esta tarde de Petrogrado que al Sur del Styrpa los rusos han obtenido un gran triunfo. Ha sido roto el frente austroalemán y los rusos continúan su ofensiva. Hasta ahora han sido capturados más de dos mil prisioneros y varios cañones.

La batalla en la región de Dvinsk es de un carácter desesperado en extremo. Al Noroeste de una ciudad los rusos arrojaron al enemigo de un pueblo. Los submarinos británicos continúan realizando hazañas en el mar Báltico, siendo su última víctima un barco carbonero de gran porte.

Informes alemanes.—Avance en Dunaburg

BERLÍN, 13.—Sobre el frente al Oeste de Dunaburg progresó en una extensión de dos kilómetros y medio el avance alemán de asalto de las posiciones rusas al Oeste de Illuxt. Los alemanes apresaron a tres oficiales y 367 hombres y cogieron una ametralladora.

Ejército del general von Linsingen.—La Caballería rusa abandonó el campo de batalla en Jezierey.

La situación de las tropas alemanas del general conde Bothmer no ha cambiado.

Las operaciones en Francia

Sigue la lucha de trincheras.—Avance francés en la Champagne.—Encarnizamiento en los Vosgos.

PARÍS, 13.—«Los alemanes han bombardeado muy violentamente durante la tarde las trincheras de que se habían apoderado los franceses al Noroeste de Sauchez en su acción de ayer.

Durante esta acción los franceses han hecho 164 prisioneros, entre los cuales hay tres oficiales. Los alemanes han sufrido grandes pérdidas.

Violento y recíproco cañoneo al Sur del Somme en la región de Tillalay y de Picennes y en el frente del Aisne sobre la meseta de Nouvren.

Habiendo los alemanes disparado de nuevo algunos proyectiles sobre Soissons, los franceses, en represalia, han cañoneado eficazmente las trincheras y baterías alemanas.

En Champagne continúa el progreso de los franceses hacia el barranco de La Nouette, dominando todo al Oeste en un frente bastante extenso.

Los alemanes, a su vez, bombardean las posiciones francesas cerca de Maison, en Champagne y al Norte de Massigon.

En los Vosgos, después de un intenso bombardeo con proyectiles de todos los calibres, un violento ataque de la Infantería alemana ha llegado a las posiciones francesas de Linge y de Scharzmannle; pero ha sido completamente rechazado.

Los franceses desalojaron al enemigo de algunos elementos de trinchera en que habían conseguido poner pie.»

Fracaso de los alemanes en La Bassée.

LONDRES, 13.—Se confirma el completo fracaso de los alemanes en su ataque del día 8 de Octubre en La Bassée.

Las fuerzas alemanas no pudieron aproximarse a las trincheras inglesas.

Nos apoderamos de una trinchera en el Oeste de la población de Saint-Elie.

No fué necesario llamar a las reservas.

El mariscal French desmiente en su despacho oficial el pretendido ataque al Noroeste de Vermelles.

Ataques alemanes infructuosos.—Grandes pérdidas.

LONDRES, 13.—Los furiosos ataques alemanes en las líneas británicas en la cota 70 y entre Hulluck y el reducto de Hohe Zollern llevados a cabo el día 8 resultaron un verdadero fracaso para el enemigo.

Sir John French, en su último despacho, dice que el enemigo, con movimientos combinados de fuegos de fusilería, ametralladoras y de artillería, consiguió apoderarse de unos 40 metros de nuestras trincheras.

Entre Hulluck y Quarries, las tropas británicas, no sólo consiguieron echar al enemigo, sino que se fortificaron en una trinchera alemana al Oeste del pueblo de Saint-Elie.

Sir John French dice que es cierto que hemos causado terribles pérdidas al enemigo y que nuestras bajas han sido menores de lo que se creyó en el primer momento. No fué necesario acudir a las reservas británicas para que defendiesen ningún punto del frente.

Ataques franceses rechazados.

BERLÍN, 13.—Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Norte de Arras los franceses continuaron sus ataques.

Los alemanes rechazaron los ataques contra las trincheras que recuperaron el 8 de Octubre al Suroeste de Loos.

Fuertes ataques contra el frente desde el Noroeste de Souchez hasta el Este de Neuville fueron rechazados con pérdidas muy considerables para los franceses. Solamente en dos pequeñas posiciones consiguieron los franceses alcanzar la línea más avanzada.

También los ataques franceses a ambos lados de Tahure terminaron con un doloroso revés para ellos.

Después de una fuerte preparación por parte de su artillería, trataron ayer noche los franceses de apoderarse del edificio de Nirgeds (?). Sus intentos de esta mañana en el mismo sitio fracasaron completamente.

Las operaciones en Austria

Ataques recíprocos.—Progresos italianos

ROMA, 13.—«En la zona entre el Adigio y Brenta, y principalmente a la entrada del valle de Assa, nuestros destacamentos se lanzaron audazmente contra las posiciones enemigas; abrieron brechas en las alambradas, estropearon y destruyeron algunas obras de defensa, rechazaron grupos de tropas adversarias y cogieron algunos prisioneros, entre los cuales había un oficial.

A su vez, el enemigo, en la noche del 10, atacó nuestras posiciones de Monte Maronia, en Malgapiavina Alta, sobre la meseta del Noroeste de Aislerio, y fué rechazado con pérdidas.

En el Carso se señalan pequeños progresos de nuestras tropas, especialmente en los puestos cercanos al bosque llamado del Ferro di Cavallo.»

Ataque italiano rechazado.

VIENA, 12.—«No se han registrado combates de importancia. Un ataque de los italianos contra Mandlar fué rechazado por nuestras tropas.»

La lucha en el mar

De Manila a Cadix.—Relevo de unos buques.—El paso del canal de Suez.—120 000 heridos de las tropas aliadas.

CADIZ, 12.—«Procedente de Manila llegó hoy el trasatlántico «Carlos Eizaguirre» que seguirá para Liverpool.

Los pasajeros hacen curiosos relatos de la travesía.

Salieron de Manila con buen tiempo el 4 de Septiembre. En Singapoor, Colombo y Port-Said, puertos donde tocaron, adoptan los ingleses grandísimas precauciones.

En Suez hay 80.000 soldados indios y austro-italianos mandados por jefes ingleses.

Al pasar el canal de Suez el «Eizaguirre» pusieron en las cubiertas y puentes del buque sacos de arena por temor a las agresiones turcas.

Al entrar en el canal encontraron cuatro acorazados ingleses, y al salir, cuatro franceses y uno italiano.

En Port-Said embarcaron pasajeros en el «Eizaguirre», que dijeron que en Egipto, entre Port-Said, El Cairo y Suez, hay 120.000 heridos de las tropas aliadas, procedentes de los Dardanelos.

Hay muchísimos más, y graves en su mayoría, en aguas de Grecia, en barcos hospitalarios.

En El Cairo es grande la excitación entre las tropas de Oriente y las coloniales, a las que se pagan ocho cheliques diarios, que se gastan en borracheras.

Los ingleses en el Báltico.

LONDRES, 12.—Los submarinos británicos continúan realizando hazañas en el mar Báltico, siendo su última victoria un barco carbonero de gran porte.

NOTAS POLÍTICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato puso a la firma regia esta mañana los decretos nombrando gobernador civil de Baleares a D. Javier Millán, que lo es de Toledo; para esta provincia, al actual gobernador de Badajoz, y para esta última vacante al señor Carmona, ex presidente de la Diputación de Sevilla y ex alcalde de dicha capital.

El señor presidente del Consejo se trasladó desde Palacio a su despacho oficial, en donde no ha cesado de recibir visitas de numerosos amigos políticos y particulares que han acudido a felicitarle con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

El Sr. Dato, tan cariñoso siempre con los periodistas que hacen información cerca de él, les honró tomando con ellos una copa de champagne.

Insistió el Sr. Dato en que hasta tanto que den ultimadas las reformas de Guerra no fijará el Gobierno de un modo definitivo la fecha en que hayan de reunirse las Cortes.

Nosotros, sin embargo, seguimos creyendo estar en la seguridad de que las Cortes serán convocadas para una fecha que se aproximará todo lo posible al 3 de Noviembre, en tal grado de aproximación, que pueda ser ese mismo día.

Es casi seguro que con el Rey regrese de San Sebastián la Reina doña María Cristina, y que la permanencia del Monarca allí sea de una semana, acompañándole durante ella el jefe del Gobierno.

FIRMA DEL REY

Guerra

Disponiendo que el general de brigada don Silverio Ros Souza cese en el mando de la segunda brigada de la tercera división (Cádiz), y pase a la Sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Destinando a mandar el 12.º Depósito de reserva de Caballería (Vitoria) al coronel de dicha Arma D. Miguel Garcés de Marcilla y Rabanals.

Idem para el mando de la Comandancia de Carabineros de Huesca al teniente coronel de dicho Cuerpo D. César Sotés Sendra.

TEATRO DE PRICE

Una función española

El viernes, día 15 de Octubre, se verificará la inauguración de la compañía española de ópera, zarzuela y ópera, con un gran espectáculo por tarde y noche, como homenaje a los ilustres maestros creadores y mantenedores de la zarzuela «clásica», y a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Se dividirá en dos funciones: una, que comenzará a las cuatro y media de la tarde, y se compondrá de las obras siguientes:

- 1.ª Sinfonía de zarzuelas del maestro Asenjo Barbieri, interpretada por la orquesta de Price y una banda militar, en el escenario, dirigidas ambas por el maestro D. Teodoro San José.
- 2.ª La zarzuela en un acto, de Camprodón y Barbieri, *El vizconde*.
- 3.ª La zarzuela en un acto, música del maestro D. Joaquín Gaztambide, *Una vieja*.
- 4.ª La zarzuela en un acto, de García Gutiérrez y Arrieta, *El grumete*.
- 5.ª Zambra gitana de la zarzuela *Amor gitano* (ballada por el cuerpo de baile del teatro Price, que dirige María Ros), música del maestro T. San José.

A las nueve y media de la noche:

ACTO DE CONFRATERNIDAD

LA FIESTA DE LA RAZA

El hermoso acto de confraternidad hispano-americana es el resultado de la tenaz y patriótica labor que desde hace muchos años viene realizando la Unión Iberoamericana en pro de la aproximación de sentimientos e intereses de todos los pueblos de origen ibérico.

El alma de esa campaña, el Sr. Rodríguez San Pedro, no pudo asistir a la fiesta; una enfermedad pertinaz lo ha retenido en el lecho; por eso presidió el acto con el ministro de Estado el rector de la Universidad, Sr. Conde y Luque, sentándose además en la presidencia el obispo de Sión, el Sr. Cavestany y el señor Armiñán.

Se recibieron adhesiones de los presidentes de las Repúblicas de Chile, Argentina, Cuba y Uruguay, y el último de los citados agrega en su carta que las Cámaras uruguayas acordaron que el 12 de Octubre fuese llamado el Día de América, y que en toda la República se glorificase el nombre de nuestra Patria.

Las Repúblicas de Venezuela, Santo Domingo, Panamá, Perú, Guatemala, Chile, Nicaragua y Bolivia han enviado entusiastas adhesiones por medio de sus ministros de Instrucción y Relaciones Exteriores, y en la República del Perú se están dando conferencias en los colegios y aulas para, recordando el hecho que se conmemora, recordar que fué debida a que en el mundo había una nación gloriosa: la española.

Al acto asistieron, entre otras distinguidas personalidades, los representantes de varias Repúblicas hispanoamericanas y los Sres. Labra, marqués de Figueroa, Rodríguez Marín, Ortega Morejón, Pérez de Guzmán, Novo y Colson, Bretón, Palomo, y muchos más.

También asistían numerosas señoras.

El Sr. Conde y Luque pronunció un breve y elocuente discurso, exponiendo los trabajos realizados por la Unión Ibero-Americana, y congratulándose del resultado de los mismos.

El secretario de esta Asociación, D. Luis Armiñán, leyó una notable Memoria, en la que se da detallada cuenta de los trabajos de la Unión y de sus resultados.

A seguido el académico Sr. Cavestany hizo resaltar la importancia de esta Fiesta, que estrechará los lazos de amor entre España y las naciones de América.

El Secretario de la Escuela Superior del Magisterio, D. José Rogelio Sánchez, leyó un trabajo del escritor ecuatoriano D. Carlos R. Tobar, titulado «La Fiesta de la Raza», y otro del poeta colombiano Sr. Gómez Jaime, titulado «Trébol de gloria».

El senador D. Luis Palomo pronunció un discurso sobre las ventajas que reporta a España la unión iberoamericana. Dijo que allí está el porvenir de los españoles.

El Sr. Armiñán leyó otro trabajo, titulado «El descubrimiento de América», de D. Salvador Falla, guatemalteco, académico correspondiente de la Española, y una poesía titulada «Gloria a España», original de D. Víctor María Rendón, representante en París de las Repúblicas de Centroamérica.

El Sr. Saralegui leyó un discurso felicitando a España y América por el éxito obtenido con la Fiesta de la Raza, y excitando a laborar por la confraternidad iberoamericana.

El Sr. Labra se asoció en breves palabras al acto realizado, en nombre del Ateneo de Madrid, de la Sociedad Colombina y en el de casi todas las Sociedades y Centros Españoles establecidos en América.

El ministro de Estado un hizo brillante resumen y dedicó grandes elogios al Sr. Rodríguez San Pedro, a cuya actividad y entusiasmos—

como antes decimos—se debe el creciente desarrollo de la Ibero-Americana.

Encomió la labor que ésta realiza, y terminó felicitando a todos cuantos tomaron parte en el acto, que tuvo verdadera importancia.

En Alicante, Cádiz, Granada, Logroño, Castellón y alguna otra población, la fiesta de la raza se celebró ayer con grande entusiasmo.

Información de Guerra

Profesorado.
Se anuncia concurso para cubrir una vacante de subinspector médico de segunda o mayor profesor en la Escuela de Guerra.

Destinase de ayudante de profesor a la segunda sección de la Escuela Central de Tiro al primer teniente de Artillería D. Luis Vicat.

Matrimonios.
Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Santiago Alberti Crespo; al del mismo empleo de Artillería D. José de la Revilla, y al médico primero D. Eduardo Sánchez Martín.

Destinos y situaciones.
Pasa a reemplazo, por enfermo, el músico mayor D. José Mateo.

Se autoriza a los farmacéuticos mayores don Julio Seirullo y D. Pedro Escudero para que cambien entre sí de destino.

Ayudantes.
Cesa en el cargo de ayudante de campo del general D. Ataulfo Ayala el comandante de Infantería D. Francisco de Borbón, y se nombra para sustituirle al del mismo empleo y arma D. Vicente Ruiz Mosso.

Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. Roberto White, al comandante de Caballería D. Ricardo Chauso.

Retiros.
Se concede el retiro para Vélez-Málaga al oficial segundo de Oficinas militares D. José de la Torre Gómez.

Inválidos.
Ingresa en el Cuerpo de Inválidos el primer teniente de la Guardia civil D. José Sevilla.

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA

Martínez de Velasco

PAPELERÍA PELIGROS, 3.-MADRID

Espectáculos para hoy

PRINCESA.—A las 6, El cardenal.

ZARZUELA.—A las 6 1/2, Charito la Samaritana.

A las 10 1/2, Charito la Samaritana.

APOLO.—A las 6 El chico de las Peñuelas o No hay mal como el de la envidia.

A las 7 1/4 Las castañuelas.

COMICO.—A las 10 1/4 (doble), ¡Eche usted Señoras! y El pilluelo de París.

ESLAVA.—A las 6, Sybill.

A las 10 1/2, Invitación al vals.

INFANTA ISABEL.—A las 6 El amigo Teddy

A las 10 El cardenal.

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—A las 6 1/2, Pator y Borrego.

Alas 10 1/2, El ilustre huesped.

VODEVIL (antes Salón Regio).—A las 6 1/2 El vecino de Fanny.

A las 10 1/2, El templo de Cupido.

NOVEDADES.—A las 6, Molinos de viento

A las 7 1/4, Las musas latinas.

A las 9 1/4, La suerte perra.

A las 10 1/4, Los matarifes.

A las 11 3/4, La Famosa.

MARTIN.—A las 6, El misterio de la Villa Azul.

A las diez La leyenda de los Baskerville.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, Las codornices.

A las 6 1/2, Camino adelante y El demonio son los hombres.

A las 9 1/2, Los chiquitines.

A las 10 1/2, La garra y Mentir a tiempo.

BARBIERI.—A las 7, Los cadetes de la reina

Alas 9 1/2, El dúo de la Africana.

A las 10 1/2, La patria chica.

A las 11 1/2, Las musas latinas.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11 1/4, grandes éxitos.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

CINEMA X.—Gran sección continua de éxitos grandiosos.

ROYALTY.—(Génova, 6.)—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(Brasserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de larga metraje que se estrenan a diario.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

GRAN TEATRO.—(Palacio del Uge) sección continua de cine y media de una Éxitos verdad. Paltos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades de 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con firmeza los variados ejemplares que llegan con el día.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cine matográfico, bar y patisserie.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja, 22)—Sección continua de cinematógrafo de 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

GRAN VIA.—Secciones continuas de grandes Estupendos programas.—La última batalla.

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

1.º El sainete lírico en un acto, letra de D. Ricardo de la Vega, música del maestro D. Tomás Bretón, *La verbena de la Paloma*.

2.º La balada en dos actos, de Narciso Serra, música del maestro Fernández Caballero, *Luz y sombra*.

3.º El juguete lírico (en forma de ópera), letra de Estremera, música del maestro Ruperto Chapí, *La serenata*.

4.º El sainete lírico en un acto, letra de D. Ricardo de la Vega, música de los maestros Valverde y Chueca, *La canción de la Lola*.

Se admiten encargos de localidades para una o las dos funciones en la Contaduría del teatro de Price, de tres a seis de la tarde y de nueve a once de la noche.

Bolsa de Madrid

VALORES PÚBLICOS	Día 11	Día 12
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	72 00	28 62
» E 25.000 » »	72 80	78 30
» D 12.500 » »	73 35	73 50
» C 5.000 » »	75 75	75 70
» B 2.500 » »	77 25	72 30
» A 500 » »	77 90	77 90
» G y H de 100 y 200 »	77 50	77 50
En diferentes series.....	00 00	00 00
Fin corriente.....	00 00	71 95
Fin próximo.....	00 00	00 00
4 por 100 exterior estampillado		
Serie F 24.000 ptas. nominales	78 90	78 55
» E 12.000 » »	79 00	00 00
» D 6.000 » »	71 25	26 33
» C 4.000 » »	80 00	81 90
» B 2.000 » »	83 00	81 00
» A 1.000 » »	00 00	00 00
» G y H de 100 y 200 »	00 00	00 00
En diferentes series.....	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E 25.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» D 12.500 » »	00 00	00 00
» C 5.000 » »	86 75	00 00
» B 2.500 » »	86 75	86 50
» A 500 » »	86 75	86 90
En diferentes series.....	86 50	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	00 00	75 00
» E 25.000 » »	00 00	00 00
» D 12.000 » »	94 00	00 00
» C 5.000 » »	94 55	74 50
» B 2.500 » »	94 60	94 05
» A 500 » »	95 80	95 70
En diferentes series.....	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro 4 %		
Serie A.....	100 75	00 00
Serie B.....	100 60	00 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.....	00 00	00 00
Obligaciones 1868.....	00 00	00 00
Expropiación interior al 5 %.....	00 00	00 00
Cédulas del Ensanche.....	00 00	00 00
Villa Madrid 1908 D.udas (y obras).....	00 00	82 00
Empréstito de 1914.....	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 5 por %.....	100 25	100 20
Idem id al 4 por 100.....	92 25	00 00
Acciones del Banco de España.....	446 50	446 00
Id. de la Comp.ª A. de Tabacos.....	265 50	262 00
Idem del Banco Hipotecario.....	000 00	000 00
Idem del Banco de Castilla.....	000 00	000 00
Idem del Hispano mercantile.....	000 00	000 00
Idem del Español de Crédito.....	000 00	000 00
Idem del Río de la Plata.....	237 00	236 00
Idem del Central Mejicano.....	57 00	00 30
Azucareras preferentes.....	39 50	41 00
Idem ordinarias.....	00 00	00 00
Idem obligaciones.....	00 00	00 00
Ferrocarriles.		
M. a Z. y a Alicante (acciones).....	000 00	000 00
Id. id. id. y Arizas obligaciones.....	000 00	000 00
Nortes (acciones).....	000 00	000 00
Idem 1905 (obligaciones).....	00 00	00 00
Cambios sobre el Extranjero		
París, a la vista billete.....	88 80	88 80
Londres, a la vista.....	00 00	24 80

Los dos se habían olvidado por completo del mendigo, el cual, solo en su rincón y ante el jarro de cerveza, guardaba absoluto silencio.

Al cabo de una larga pausa, durante la cual sus pensamientos se orientaron tal vez hacia un mismo objeto, preguntó Pauly:

—¿Y de allá lejos... ¿Siguen ustedes sin tener noticias?

Enriqueta se conrejo un poco, pareció abstraerse un instante y respondió:

—No, no hemos tenido noticias.

—¿No ha contestado el coronel?

—Aún no.

El maestro movió la cabeza.

—Creo que eso ha concluido. No cabe la menor duda.

—¿Pobre Desiderio!—dijo Enriqueta.

Se llevó la punta del delantal a los ojos y empezó a llorar... El maestro se levantó, fué a apoyarse de codos en el respaldo de la silla de Enriqueta y trató de consolarla con cariñosas y tímidas palabras.

—Vamos, Enriqueta, no hay que desconsolarse de ese modo. Pronto hará un año que sospecha usted la desgracia, ¿verdad?... Y puesto que los dos compañeros suyos, de su misma compañía, que volvieron el año pasado le han dicho a usted que había

desaparecido, como desertor, dos meses antes. En seguida le habrán cogido los piratas, que infestan la colonia.

—¡Pobre Desiderio!—repitió Enriquet, sin dejar de llorar.—¿Tanto como me quería... Si no hubiese ocurrido lo que ha ocurrido, a estas horas estaríamos casados.

—¡Con seguridad!—dijo Pauly.—Es triste... Pero ¿creo usted que aunque haya perdido a su novia no hay ya nadie que la quiera tanto como puedo quererla Desiderio?...

Enriqueta iba levantando paulatinamente la cabeza y su rostro se iba coloreando a través de las lágrimas. Empezó a jugar con los cordones del delantal y a coquetear, a pesar de su honda pena.

—¿Quién ha de quererme a mí, señor Pauly?

La llevó éste a un banco colocado en un rincón, y en el cual se figuraban que el vagabundo no podría verlos.

—¿Quién ha de ser, Enriqueta?... Yo. ¿No sabe usted que la quiero?

Enriqueta se ponía más colorada cada vez; las lágrimas se evaporaban al calor de sus mejillas. Conservaba un tierno recuerdo de Desiderio, muerto en Asia, lejos de los suyos; pero era joven, no podía vivir sola siempre, sin tener alguien que la acariciase

y la mimase, que la estrechase las manos, que la amara tiernamente.

Y Pauly, en voz baja, procuraba convencerla.

—Desiderio ha muerto, de eso no cabe duda. Ya le ha llorado usted bastante, ya ha sido demasiado fiel a su memoria. Además, y sin que este sea despreciable a ese pobre muchacho, a quien no conocí, me permitirá usted decirle que no era el marido que usted se merece. Casi no sabía leer; era un obrero. ¿Qué porvenir le esperaba con él?

Enriqueta bajaba la cabeza y nada contestaba.

—Vaya—dijo el maestro en tono triste y como d scorazonado—, veo que le sigue usted queriendo y que no me ama usted. Sé lo que debe hacer.

—¿Qué, Justino?

—Voy a pedir mi traslado... Precisamente tengo un compañero en La Nievre que desea permutar, porque es de Avor... Le escribiré ahora mismo.

Enriqueta le cogió las manos con vehemencia.

—¡No haga usted eso, Justino!

—¿Por qué no? Haré mal en quedarme aquí, puesto que le soy a usted indiferente.

—¡Usted indiferente! Hace usted mal en decir eso. Demasiado sabe usted que... al contrario... y

(Continuad.)

DESIDERIO

(CONTINUACIÓN)

—¿Y Mathieu?—preguntó Enriqueta, que a todos los conocía.

—¡Oh, ése es completamente idiota! No servirá más que para guardar pavos o cerdos.

Hablaron después del periódico «Le Journal de l'Indre», a que el maestro estaba suscripto y que prestaba cada día a Enriqueta para que leyese el folletín. A Pauly le parecía una novela bien escrita, aunque de un estilo algo presuntuoso. Enriqueta sólo decía que era bonita.

Cuando el maestro hubo concluido la sopa, Enriqueta se levantó para traerle un plato de cordero asado con patatas, y después se volvió a sentar a su lado.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Páez, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Sillero, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida
 SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
 Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambia Santa Mónica, BARCELONA

<p>Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE: un Dote para los HIJOS, una Pensión para la VEJEZ, una Herencia para la FAMILIA, un Libramiento de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.</p>	<p>SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO) Fin 1896 . . . 1 millón 617.000 frs. Fin 1900. 60 millones 954.900 frs. Fin 1905. 410 millones 845.900 frs. Fin 1910. 983 millones 383.900 frs. 31 Mayo 1913. 1.242 m. 586.400 frs. Más de 500.000 suscriptores.</p>
<p>Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.</p>	
<p>Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.</p>	
<p>Para más detalles, dirigirse a la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.</p>	
<p>Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).</p>	

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metraladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aviones, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, metraladoras y municiones de Krith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y metraladoras, montajes y proyectiles de Placencia de las Armas C.º Lid. Placencia-Quipros-España; fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y metraladoras de Stockolma (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knet, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grant» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 15.950 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Ski uscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domintion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Mannel Adán, León, 27, segundo.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Directo-proprietario: F. BARBERO y D. LGA O, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas

El mayor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 15, que fué el siguiente:

PREMIOS	Saberes literales	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
37	161	89	28	Ninguno	279

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»	de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»	de 7.500 id.
«CADIZ»	de 7.500 id.
«VALBANERA»	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»	de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO»	de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»	de 5.500 id.
«PIO IX»	de 6.000 id.
«CATALINA»	de 8.000 id.
«BALMES»	de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO
 Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
 Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
 Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorable para pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los atectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que sufre las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antispasmodico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche). La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación pensosa de la tos y, por último, el thicol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocogonjugados, no tiene acción ni sobre la bilita, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un estomacal notabilísimo. Posee acción antifébril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el alivio no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tainio, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obedeciendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio, dando lugar a un ioduro de arsénico con su acción terapéutica contra los dartos crónicos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tainio y vino dará lugar al vino iodotónico con sus marcados efectos tónicos y reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las estrías de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células aletargadas por la enfermedad.

En el artritismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, en su fuerza, que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lezanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer traseo. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y le receta siempre con éxito.

ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.



Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada.—Labores útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas.

Calle del León, 27, Madrid.

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", = No tiene cinta.

Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.